

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Февраля 15-го № 4. 1887 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

С Л О В О

на день празднованія Покрова Пресвятыя Богородицы (*)

Въ наше время, когда большинство людей въ различныхъ предпріятіяхъ своихъ болѣе надѣются на свои собственные силы, или на помощь и заступничество другихъ людей, а не на милость и помощь Божію, особенно полезно и назидательно вспомнить о событіи, которое святая православная церковь воспоминаетъ сегодня.

Событіе, празднуемое сегодня св. церковію, состоитъ въ слѣдующемъ: въ царствованіе греческаго императора Льва Мудраго, въ началѣ X вѣка, турки вторгнулись въ предѣлы греческой имперіи и неоднократно одерживали побѣды надъ греческими войсками. Императоръ и весь народъ были глубоко опечалены военными успѣхами турокъ и усердно молились Богу о дарованіи христіанскимъ войскамъ побѣды надъ врагами креста Христова. И вотъ, однажды, во время всеобщаго бдѣнія въ день воскресный, случившійся въ тотъ годъ 1 октября, во Влахернскомъ Константинопольскомъ храмѣ, въ которомъ хранилась риза Пресвятыя Богородицы, святой Андрей Юродивый и ученикъ его Епифаній увидали Покро-

(*) Произнесено въ Минскомъ Кафедральномъ Соборѣ, при Архіерейскомъ служеніи.

вительницу всего міра, Пресвятую Дѣву Марію, въ сопровожденіи многочисленнаго сонма пророковъ, апостоловъ и ангеловъ, стоящую на воздухѣ, сіяющую солнечнымъ свѣтомъ, молящуюся и покрывающую людей честнымъ своимъ омофоромъ. Удостоившійся такого знаменательнаго видѣнія, святой Андрей спросилъ ученика своего Епифанія: «видиши ли, брате, Царицу и Госпожу всѣхъ, молящуюся о всемъ мірѣ». «Вижу, святой отче», отвѣчалъ ему Епифаній, «и ужасаюсь». — Объ этомъ видѣніи сначала узнали бывшіе во храмѣ и прославили Владычицу міра, а затѣмъ узнали и остальные жители Константинополя. Вѣсть объ этомъ видѣніи произвела чрезвычайно сильное впечатлѣніе на умы поданныхъ греческаго Императора и исполнила ихъ сердца великою радостію; узнавъ о всеильномъ заступленіи Царицы Небесной, они получили твердую увѣренность въ побѣдѣ надъ своими врагами. И дѣйствительно, вскорѣ послѣ видѣнія, враги церкви Христовой были побѣждены и прогнаны; *много бо можетъ моленіе матернее ко благосердію Владыки* (Богородичень VI часа).

Таково, торжественно воспоминаемое сегодня святою православною церковію, радостное для всѣхъ христіанъ событіе! — И, если бы было нужно, можно было бы привести множество подобныхъ, и даже еще болѣе поразительныхъ по своей чудесности, происшествій, въ которыхъ со всею силою выразилось, что если мы съ сердечною и твердою увѣренностію въ полученіи просимаго будемъ молиться Господу и Его Пречистой Матери о дарованіи намъ чего либо для насъ полезнаго, то наши мольбы будутъ услышаны и наши прошенія исполнены Всеблагимъ Промыслителемъ. Но къ чему исчислять то, что многимъ изъ васъ, благоч. слушатели, безъ сомнѣнія, хорошо извѣстно, какъ извѣстно всему міру? Для чловѣка вѣрующаго совершенно достаточно и одного приведеннаго примѣра, чтобы убѣдиться въ силѣ и дѣйствительности

теплыхъ молитвъ нашихъ къ Богу и Его святымъ угодникамъ, между которыми первое мѣсто занимаетъ *честнѣйшая Херувимъ и славнѣйшая безъ сравненія Серафимъ*, Пресвятая Дѣва Марія, а человѣка, упорствующаго въ невѣріи, исполненнаго самоувѣренности и самонадѣянности, быть можетъ, не убѣдятъ и тысячи примѣровъ, еще болѣе поразительныхъ.

Но отчего въ настоящее время, не только люди невѣрующіе и маловѣрующіе, но даже многіе и изъ людей вѣрующихъ весьма не рѣдко прибѣгаютъ къ помощи и заступничеству другихъ людей, а еще чаще надѣются на свои собственные силы, и не обращаются за помощію къ Богу и святымъ Его? Отчего развилось въ современныхъ людяхъ такое самомнѣніе и человѣконадѣяніе? Отчего современные люди, въ особенности *глаголющіеся быти мудри* (Рим. 1, 22), стали такъ самоувѣренны и самонадѣянны?... Вотъ вопросы, разрѣшеніемъ которыхъ и займемся въ настоящей нашей бесѣдѣ.

Развитіе самомнѣнія и человѣконадѣянія въ современномъ человѣчествѣ нѣкоторые объясняютъ тѣмъ, что въ настоящее время очень многія прошенія наши, обращаемыя нами къ Богу, не исполняются, и что людямъ какъ бы по необходимости приходится полагаться на свои собственные силы, или на помощь и заступничество другихъ людей, болѣе или менѣе сильныхъ и вліятельныхъ.—Что прошенія наши *не всѣ* исполняются всемогущимъ и правосуднымъ Богомъ,—это несомнѣнно; но это явленіе было во всѣ времена. Во всѣ времена милосердый и правосудный Богъ исполнялъ только тѣ желанія и прошенія людей, исполненіе которыхъ могло принести имъ дѣйствительную, а не призрачную пользу, и которыя были обращены къ Богу съ полною вѣрою и сердечнымъ сокрушеніемъ о грѣхахъ. Если же человѣкъ, вслѣдствіе ограниченности своего разума, обращался съ такимъ проше-

ниемъ къ Богу, исполненіе котораго впоследствии могло служить во вредъ самому просящему; если прошеніе, обращенное къ Богу, не сопровождалось твердою вѣрою въ Него и сердечнымъ сокрушеніемъ о грѣхахъ; то Богъ не исполнялъ такого прошенія. Вспомнимъ, на примѣръ, неблагоразумное прошеніе матери сыновъ Зеведеевыхъ, просившей о томъ, *да сядетъ оба сына ея, единъ одесную и единъ ошуюю Господа Иисуса, во царствіи Его. Не воста, чесо просита* (Мѣ. XX, 21), отвѣтилъ Господь на эту неблагоразумную просьбу, — и не исполнилъ ея. Такъ было во все время; такъ, при сильномъ оскудѣніи вѣры и любви въ современныхъ людяхъ, очень часто бываетъ и въ настоящее время; ибо *у Отца свѣтовъ нѣсть премьненіе, или преложенія ствнъ* (Іак. 1, 17). Полезныя же прошенія глубоко вѣрующихъ людей Господь исполняетъ и въ наше время.

Другіе особенное развитіе въ современныхъ людяхъ самоувѣренности и самомнѣнія объясняютъ иначе; причиною этого печальнаго явленія они считаютъ то обстоятельство, что въ настоящее время слишкомъ сильныя и быстрыя успѣхи достигнуты науками, которыя суть плоды ума человѣческаго; что будто бы блестящія изобрѣтенія и открытія, сдѣланныя въ настоящемъ столѣтіи въ особенности естественными науками, даютъ современному человѣчеству право вполне и во всемъ полагаться на силу человѣческаго генія, глубоко проникшаго въ самыя сокровенныя силы природы и покорившаго эти силы подъ власть человѣческаго духа. Быть можетъ, въ этомъ объясненіи и есть нѣкоторая доля основательности; и приводится оно обыкновенно тѣми людьми, въ которыхъ особенно развиты самоувѣренность и самомнѣніе, которые вполне вѣрятъ въ силу современной науки и человѣческаго разума.

Посмотримъ же, благоч. слушатели, даетъ ли современное состояніе наукъ человѣчеству какое либо право на такое са-

момѣніе, что человѣкъ какъ будто бы съ развитіемъ наукъ перестаетъ уже нуждаться въ Божественной помощи?

Прежде всего должно помнить, что наши познанія суть плоды ума; а умственные способности, какъ и все другія, человѣкъ получаетъ отъ Бога. Одному человѣку Богъ даетъ блестящія, гениальныя умственные способности, другому—способности посредственныя, третьему—ограниченныя, слабыя. *Овому убо, говоритъ Спаситель въ притчѣ о талантахъ, даде пять талантъ, овому же два, овому же единъ, комуждо противъ силы его* (Матѣ. XXV, 15). Въ томъ, что у одного человѣка встрѣчаются блестящія способности, нѣтъ никакой заслуги со стороны самого человѣка; онъ пріобрѣтаетъ эти способности вмѣстѣ съ жизнію, которая также есть даръ Божій. Обязанность каждаго человѣка состоитъ въ томъ, чтобы не закапывать таланты свои въ землѣ, т. е. стремиться къ тому, чтобы принести своими способностями и познаніями посильную пользу ближнимъ, для того, чтобы другіе, *видя его добрыя дѣла, прославляли Отца нашего, иже на небесахъ* (Матѣ. V, 16). Посему, если человѣкъ, благодаря своимъ способностямъ, достигъ извѣстныхъ открытій и изобрѣтеній въ области наукъ и искусствъ; то это значить только то, что онъ не закопалъ въ землю своего таланта, даннаго ему Господомъ, и что если бы ему не было дано этого таланта, то самъ по себѣ онъ не достигъ бы никакихъ открытій и изобрѣтеній; и значить за свои научные успѣхи онъ долженъ благодарить и прославлять Господа Бога, и просить Его не оставлять Своими милостями и заступленіемъ и на будущее время, нисколько не предаваясь гордости и самолюбію. Такъ, дѣйствительно, и поступаютъ истинные ученые.

Но, быть можетъ, представители современной науки исполнили *вся повелѣнная имъ* (Лук. XVII, 10)? Быть можетъ, благодаря своему усердію, трудолюбію и дарованнымъ имъ

отъ Бога способностямъ, они поставили науку на такую высоту, которая даетъ ей право называться вполне совершенною, такъ что они могутъ похвалиться хотя тѣмъ, что сдѣлали всевозможное изъ талантовъ, данныхъ имъ отъ Бога. Къ сожалѣнію, и этого сказать нельзя; состояніе научныхъ свѣдѣній въ настоящее время такъ далеко еще отъ совершенства, что несовершенства ихъ очевидны для каждаго. Возьмемъ, на примѣръ, одно изъ самыхъ выдающихся открытій нашего времени—паровыя машины, свидѣтельствующія, по мнѣнію поклонниковъ современной науки, о томъ, что человѣкъ покорилъ себѣ силу пара, что онъ вполне овладѣлъ ею. Сила пара, дѣйствительно, сила могущественная; но можно ли сказать, что человѣкъ вполне овладѣлъ ею, если до сихъ поръ почти ежедневно случаются страшныя несчастія на желѣзныхъ дорогахъ и пароходахъ, гдѣ путники, влекомые силою пара, вмѣсто предполагаемой цѣли, нерѣдко отправляются въ ту страну, откуда никто не приходитъ, и гдѣ никакая современная наука не можетъ принести пользы и даже имѣть приложеніе? Очевидно, такой порядокъ вещей далеко нельзя назвать совершеннымъ. Не даромъ благочестивые люди, передъ путешествіемъ по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ, обращаются съ молитвою къ Богу и пресвятой Богородицѣ о сохраненіи ихъ жизни и здоровья на пути. И, безъ сомнѣнія, только благодаря этимъ молитвенникамъ и молитвамъ несчастія на желѣзныхъ дорогахъ и пароходахъ бывають не такъ часто, какъ могли бы быть.

Возьмемъ еще одно изъ замѣчательнѣйшихъ открытій нашего времени—приложенія электричества въ различныхъ механическихъ приспособленіяхъ; телеграфы, телефоны и подобныя имъ изобрѣтенія, говорятъ, съ ясностію и очевидностію доказываютъ ту истину, что современные ученые вполне подчинили силу электричества волѣ человѣка. Но и въ этомъ позволительно усомниться. Не говоря уже о значительныхъ

несовершенствахъ различныхъ электрическихъ аппаратовъ, обратимъ вниманіе на несчастія отъ грозы, о которыхъ знаетъ всякій. Если бы человѣкъ вполнѣ овладѣлъ силою электричества; то, безъ сомнѣнія, не случилось бы такихъ частыхъ несчастій отъ грозы, которыя постоянно происходятъ теперь, въ особенности въ лѣтнее время, когда отъ грозы погибаетъ довольно значительное количество людей и уничтожаются цѣлыя селенія. Наука не открыла еще никакихъ дѣйствительныхъ средствъ, предохраняющихъ людей отъ несчастій во время грозы, и имъ остается при видѣ этого грознаго явленія лишь надежда на милость и помощь Божію и заступленіе Царицы Небесной, къ которымъ благочестивые люди обыкновенно и прибѣгаютъ въ такихъ случаяхъ.

Замѣчательно при этомъ въ особенности то, что современная наука, въ погонѣ за блестящими изобрѣтеніями и открытіями, забыла истинную цѣль своего существованія, которая состоитъ въ томъ, чтобы стремиться къ улучшенію жизни и нравственности человѣчества. вмѣсто того, чтобы стремиться къ этой именно цѣли, они въ большинствѣ случаевъ стремятся лишь къ тому, чтобы измыслить нѣкоторыя жизненные удобства для болѣе состоятельной части общества. И въ самомъ дѣлѣ, улучшилась ли развитіемъ наукъ человѣческая нравственность? Сдѣлались ли люди съ развитіемъ наукъ и искусствъ болѣе богобоязненными, болѣе честными и добросовѣстными, — словомъ, болѣе нравственными? Къ глубокому сожалѣнію, мы должны сказать, что высокое, повидимому, развитіе науки не только не содѣйствовало къ повышенію уровня человѣческой нравственности, но даже какъ будто послужило къ пониженію этого уровня. Даже поклонники современности и высокаго развитія наукъ въ настоящее время, — и тѣ сознаются, что въ доброе старое время нравы были чище, чѣмъ теперь. И это должно сказать о всѣхъ классахъ общества; ежегодно возрастающее количество преступленій

всякаго рода служить яснымъ тому доказательствомъ. Люди стали умнѣе, развитѣе; но нравственная сторона ихъ духовнаго существованія стала значительно ниже. Если наука такъ могущественна, какъ говорятъ ея неумѣренные поклонники; то почему же она не можетъ искоренить, или, по крайней мѣрѣ, уменьшить количество преступленій въ родѣ человѣческомъ? Почему она не содѣйствуетъ нравственному усовершенствованію человѣчества? Очевидно, она бессильна это сдѣлать; да она и не хочетъ, въ большинствѣ своихъ представителей, братья за это дѣло, предоставляя заботу объ улучшеніи человѣческой нравственности религін и ея представителямъ. Если же въ жизни нѣкоторыхъ людей прибавилось нѣсколько лишнихъ удобствъ; то это не можетъ имѣть существеннаго значенія, и наукѣ нельзя придавать за это особенной цѣны. *Кая бо польза чловѣку, аще пріобрѣщеть міръ весь, и отщепитъ душу свою? Или что дастъ чловѣкъ измѣну на души своей* (Марк. VIII, 36, 37)?

Истинное, существенное въ жизни человѣчества составляетъ улучшеніе человѣческой нравственности, развитіе въ людяхъ любви къ Богу и ближнимъ,—словомъ: *правда и миръ и радость о Дусѣ святѣ* (Рим. XIV, 17), какъ говоритъ апостолъ Павелъ. Истинное счастье принадлежитъ только чловѣку, нашедшему свое успокоеніе въ Богѣ; только чловѣкъ искренно вѣрующій понимаетъ смыслъ жизни, знаетъ цѣль своего существованія; для него самыя страданія и несчастія, которыя приходится переносить въ жизни, имѣютъ свой смыслъ и значеніе. Значить, только религін, только единеніе съ Богомъ можетъ дать чловѣку истинное счастье и блаженство; значить, только въ Богѣ чловѣкъ долженъ искать успокоенія, только къ Нему долженъ обращать свой умъ и сердце, только на Его заступленіе и помощь надѣяться. Если же мы своими грѣхами и беззаконіями такъ

прогнѣвали Бога, что сдѣлались недостойными того, чтобы обращаться къ Нему прямо и непосредственно; то будемъ обращаться съ усердными молитвами ко Пресвятой Дѣвѣ Маріи, Матери Божіей, чудесное заступленіе Которой за православныхъ христіанъ мы сегодня свѣтло празднуемъ.

Въ Богородицѣ прилѣжно нынѣ притечемъ грѣшнии и смиреннии, и припадемъ въ покаяніи зовуще изъ глубины души: Владычице помози, на ны милосердовавши: потщися, погибавемъ отъ множества прегрѣшеній, не отврати твоя рабы тщи, Тя бо и едину надежду имамы. Всесвятая Богородице! человѣческому предстательству не въпри насъ, но сама заступи и помилуй насъ. Аминь.

Священникъ Павелъ Авоонскій.

С Л О В О,

сказанное при погребеніи священника села Ольберовичъ, Борисовскаго уѣзда, Юліана Еленскаго.

Вѣмы, яко аще земная наша храмина тѣла разорится, созданіе отъ Бога имамы, храмину нерукотворену, вѣчну на небесѣхъ (2 Коринѣ. V, 1).

Человѣкъ привязывается къ землѣ тысячью нитей, но по мѣрѣ того, какъ онъ живетъ, эта сращивающая его съ землей сила ослабѣваетъ и нити одна за другой разрываются. Это происходитъ отъ тѣхъ или другихъ, такъ называемыхъ, ударовъ судьбы, напр. болѣзней, неудачъ въ намѣреніяхъ и предпріятіяхъ, потери имущества, различныхъ бѣдствій, наконецъ оскуднѣнія силъ по причинѣ старости. Если одна изъ этихъ дѣйствій судьбы, отрѣшающихъ отчасти человѣка отъ привязанности къ земному, бываютъ случайны и неожиданны,